2003年3月全国统一标准测试
化学参考答案及评分标准

（试验修订教材版）
一、1.D  臭氧层能吸收紫外线，起到保护作用。

2.D  无毒气体可以不在通风橱和密封系统中进行实验。

3.D  具有相同质子数的两种粒子间可能是同种元素的不同原子，也可能是一种分子和一种离子，或两种不同的分子或两种不同的离子。

4.B  C、D项中有机物是二十七碳，可以排除。C25H50COOH中C25H50—的不饱和度（Ω）=
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=0.5，C25H39COOH中C25H39—的不饱和度为（Ω）=
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=6，所以C25H39COOH含6个C==C双键，答案为B。

5.C   两弱电解质反应后变成强电解质。

6.D
  从题意分析，人的血液是微碱性的，可推知D选项符合题意。

7.B据苯的结构可推知①②③④⑤⑥⑦⑧碳原子是共平面的（如下图所示），当结构的右半部分绕③和⑧构成的“C—C”键轴向纸内或纸外旋转时，⑨碳原子与①②③④⑤⑥⑦⑧碳原子总是共平面的。

该烃结构是对称结构，所以氯原子可以在该烃的①④⑤⑥⑦位置分别取代氢原子形成一氯代物，共5种。该烃显然不是苯的同系物。
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8.D.  A项苯酚有毒，而易溶于酒精，处理正确；B项重金属盐能使蛋白质凝固，牛奶、蛋清可以解毒，处理正确；C项由于水银易挥发，蒸气有毒，硫磺与水银可形成硫化银，处理正确，故选D。

9.B  一次性餐具经济实惠，且不造成对环境的破坏和危害，A、C两种餐具难降解，纸木餐具又消耗大量木材。

10.AB   RO
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所含电子数比NO
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的电子数多10，则R原子的电子数比N原子的电子数多10，R为Cl元素，显然A、B正确。

11.A  由题意可知：上述变化为等容变化，各组分在变化前后均为气体，只是改变温度影响平衡移动，故③质量和⑤密度是不变的，其他各项均发生变化。

12.C  蒸馏烧瓶是蒸馏用的仪器，可用来分离互相溶解但沸点不同的液态混合物；漏斗可用来分离固体、液体的混合物；分液漏斗主要用来分离两种互不相溶的液体混合物。

13.AC  A：SO2＋ClO－＋H2O====SO
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C：Mg2＋＋2HCO
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＋2Ca2＋＋4OH－====Mg(OH)2↓＋2CaCO3↓＋2H2O

14.B  铊和铝是同族元素，从上到下元素的金属性逐渐增强，故氢氧化铊应呈碱性。

15.BD  B：2Fe3＋＋Cu====2Fe2＋＋Cu2＋
D：2Na＋2H2O====2Na＋＋2OH－＋H2↑

16.C  与Na＋距离相等的有6个Cl―，在Na＋的前、后、左、右、上、下，故6个Cl―能形成八面体。 

17.B  据题意“若从SO3开始进行反应，在相同的温度下，欲使平衡时各成分的百分含量与前者相同”，建立相同的平衡需SO3的物质的量为20 mol，原平衡中SO2的转化率为80%，达到平衡时SO3的物质的量应为16 mol，可知，从SO3开始建立与之相同的平衡，达平衡时SO3的物质的量亦为16mol，故SO3的转化率为20－1620×100%=20%。

18.C  据题意，在与Br2反应时应分为两种情况，与连有—OH的苯环发生取代反应，以苯酚与溴水反应的原理加以类比，取代在苯中剩余的位置，与右侧六元环中的双键发生加成反应，因而最多有3 mol Br2可与1 mol七叶树内酯发生反应。在碱性条件下会发生水解，所得产物对应于羧酸和酚类，应都能继续与碱反应，因而消耗的NaOH的物质的量是4 mol。

19.（6分）生成白色沉淀，溶液红色逐渐消失；（2分）加入BaCl2时，Ba2＋＋CO
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BaCO3↓，生成白色沉淀，c(CO
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HCO
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＋OH―向左移动，c(OH―)减小，红色消失。（4分）

20.（14分）（1）a－e－d－b－c－g（2分）

（2）选择B的目的是检验SO2是否被吸收完全；（2分）

（3）选择C的目的是吸收SO2时，CO2不被吸收，同时也不生成CO2；（4分）

（4）不选D，因为NaHCO3溶液能与SO2生成CO2，干扰检验被氧化生成的CO2；（4分）

（5）选择E，检验是否生成CO2。（2分）

21.（12分）解析：本题考查学生获取、分析和处理图表信息的能力及应用数学工具解决化学问题的能力，体现了学生的综合素质。

（1）金属因高温被高温氧化而遭到破坏是常见的一种腐蚀现象。不同的金属因其所形成的氧化膜质密程度不同，它们的耐腐蚀性亦不同。化学反应的快慢既可由反应物的消耗速率表示，也可由生成物的生成速率来表示，显然，金属的腐蚀速率可用其氧化膜的生长速率表示。（4分）

（2）根据题给数据不难导出以下数学关系式：MgO膜厚Y与时间t的关系为Y=0.05 t;NiO膜厚Y’与时间t的关系为Y’=bt1/2。由数学知识知，前者为直线型，后者为抛物线型。（4分）
（3）据此可知Y’随时间t增长要比Y随时间t增长得慢，故而镍的耐高温氧化腐蚀性要比镁的好。（4分）

答案：见上解析。

22.（8分）解析：有关的概括性指导语揭示的知识点是粒子的化学式与所含电子数关系这一模式的识别。要找电子数相同的分子，可考虑同一周期的气态氢化物分子。根据重组CH4、NH3、H2O、HF都是含有10个电子的化合物分子，从而判断D是H2。①式说明A单质比B单质活泼，可用已有的化学知识经验模式尝试确定以下三种可能：（1）A：F2  B：O2  
（2）A：F2  B：N2  （3）A：O2  B：N2。结合②③反应式作合理推想，力求前后兼顾，可推证A是F2，B是O2，同时也可以引申证实C、X、Y、Z、W分别是N2、HF、H2O、NH3、NO。

答案：（1）H2（1分）

（2）HF、H2O、NH3、NO。（1分）

（3）①2F2＋2H2O====4HF＋O2（2分）

②4NH3＋5O2
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 4NO＋6H2O（2分）
③6NH3＋4NO
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5N2＋6H2O（2分）
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（3）取代反应  氧化反应  还原反应（2分）

（4）酸化的高锰酸钾溶液  CO2水溶液（2分）
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    ②CH3CH==CHCOOH＋CH3OH
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25.（8分）（1）解：BaSO4  ~  H2SO4  ~  2H＋
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(2)解：3Cu＋8HNO3====3Cu(NO3)2＋2NO↑＋4H2O
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3.2  0.060（少量）        0.34 L即340 mL


（4分）

26.（10分）解析：（1）CxHy＋(x/2＋y/4＋m/2)O2
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解得：x=4  y=8  分子式：C4H8
（3）讨论：固体质量总增重：ΔW=ΔW(CO2)＋ΔW(H2O)＋ΔW(CO)=28m＋y＋28(x－m)=28x＋y
①根据Na2O2的增重：90≤28x＋y≤118

讨论气态烃中：x=3时，6≤y≤8  x=4时y≤6

此条件下合理答案有：C4H6、C4H4、C3H8、C3H6
②根据燃烧产物通过足量Na2O2产生O2体积为3 mol，
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讨论得气态烃中：x=3时，y＞6  x=4时，y＞4

根据①②条件需同时满足，从而否定C4H4、C3H6，该烃可能为C3H8、C4H6
再由
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答案：（1）CxHy＋(x/2＋y/4＋m/2)O2
[image: image29.wmf]¾

®

¾

mCO2＋y/2H2O＋(x－m)CO（4分）

(2)当m=2时，该烃分子式为C4H8（2分）

(3)

	烃的分子式
	n(CO)/n(CO2)

	C3H8
	1/2

	C4H6
	1/3
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（4分）
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